

**Доклад протоиерея Сергия Третьякова,
проректора Калужской духовной семинарии по учебной работе,
доцента, кандидата богословия на собрании Калужской митрополии 2023
года о деятельности Калужской духовной семинарии**

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященство,
дорогие отцы, братья и сестры!

Обучение в Калужской духовной семинарии ведется по двум формам обучения – очной и заочной и строится на основе требований федеральных государственных стандартов высшего образования и церковного образовательного стандарта высшего духовного образования, а также в соответствии с локальными нормативными актами и Единым Учебным планом Учебного комитета.

Согласно лицензии на право осуществления образовательной деятельности Семинария реализует образовательные программы:

- программу подготовки бакалавров по направлению 48.03.01 Теология (очная форма обучения), имеющую государственную аккредитацию (свидетельство о государственной аккредитации № 3282 от 01 ноября 2019 г.);
- программу «Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных организаций» (очная и заочная форма обучения).
- программу подготовки магистров по магистерской программе «Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных организаций» профиль «Русская патрология XVIII – нач. XX вв.» (очная форма обучения).

Срок реализации программ бакалавриата – 4 года, срок реализации программы магистратуры – 2 года.

В настоящее время образовательный процесс в Калужской духовной семинарии обеспечивают две выпускающие кафедры:

- кафедра библейских и богословских дисциплин,
- кафедра исторических и церковно-практических дисциплин.

В Семинарии работает 39 преподавателей и 1 научный сотрудник с ученой степенью кандидата богословия. 24 человека имеют ученую степень кандидата наук, в том числе 11 человек – степень кандидата богословия; 2 человека имеет ученую степень доктора наук. С целью повышения квалификации преподаватели Семинарии регулярно проходят повышение квалификации в различных учебных заведениях, в том числе в духовных образовательных организациях.

В настоящий момент в Калужской духовной семинарии обучаются по очной форме обучения **79 человек:**

- на Подготовительном отделении (Пропедевтический курс обучения) - 7 человек,
- на программе бакалавриата – 47 человек,
- на программе магистратуры – 25 человек;

по заочной форме обучения **156 человек:**

- на Подготовительном отделении (Пропедевтический курс обучения) - 30 человек,
- на программе бакалавриата - 126 человек.

Итого в Семинарии данный момент проходят обучение **235 человек.**

За период обучения семинаристы не только посещают лекции и принимают участие в семинарских занятиях, но и проходят богослужебную практику (в Свято-Троицком кафедральном соборе, семинарском храме в честь апостола и евангелиста Иоанна Богослова, других храмах Калужской митрополии), педагогическую практику (трудятся вожатыми на базе православного молодёжного центра «Златоуст») и миссионерскую практику (преподают блок «ОРКиСЭ» в школах г. Калуги).

В семинарии проводятся в течение учебного года пять международных и всероссийских конференций. Научные исследования осуществляются кафедрами, а также Кабинетом Русской патрологии XII – 1-й пол. XX вв. и Кабинетом по изучению истории Калужской епархии в XIX – XX вв. Результаты исследований представляются на кафедральных семинарах и конференциях, а также на традиционных семинарских конференциях.

Калужская духовная семинария издаёт два регулярных научных журнала: «Богословско-исторический сборник», который входит в перечень ВАК, и «Труды по русской патрологии», входит в перечень РИНЦ. В журналах публикуются научно-богословские труды преподавателей и студентов семинарии, а также сторонних авторов, желающих высказаться на страницах сборников по тем или иным вопросам богословия, истории, традиций Церкви, а также современным проблемам церковной и общественной жизни. Первый выпуск сборника «БИС» вышел в свет в 2003 году.

В 2023 г. библиотечный фонд Семинарии насчитывает порядка 60000 экземпляров и 27000 наименований литературы. В библиотеке Семинарии действует локальная система, позволяющая производить поиск по предметному и алфавитному каталогам, а также по аннотированному каталогу – электронный каталог системы ИРБИС-64. Читальный зал библиотеки оборудован компьютерной техникой с доступом к сети Интернет, электронному каталогу и ЭБС «Университетская библиотека онлайн». Научная периодика представлена в достаточном количестве. Литература, изданная за

два последних года, имеется в необходимом объеме, библиотечный фонд регулярно пополняется.

Дважды в год проходит День открытых дверей для потенциально поступающих в нашу духовную школу.

С 1998 по 2023 год Семинария выпустила **631 студента**, из них:

на очном отделении **311 человек**:

по программе специалитета - 240

по программе бакалавриата (церковная) – 55

по программе бакалавриата (аккредитованная) - 5

по программе магистратуры – 11

на заочном отделении **320 человек**:

по программе специалитета - 250

по программе бакалавриата - 70

Выпускники Калужской духовной семинарии трудятся в самых разных частях нашей страны, вплоть до восточных её рубежей. Немало бывших воспитанников несут различные послушания Матери-Церкви и за пределами России. Пять выпускников удостоились возведения в высший иерархический сан – стали епископами.

В соответствии с постановлением Священного Синода от 27 декабря 2016 г. (журнал № 119), а также решением Высшего Церковного Совета от 12 октября 2017 года, всем клирикам Русской Православной Церкви необходимо проходить повышение квалификации не реже одного раза в 7 лет. Калужская духовная семинария 15 мая 2018 г. одна из первых получила Представление Учебного комитета Русской Православной Церкви на право осуществлять образовательную деятельность по программам повышения квалификации священнослужителей Русской Православной Церкви.

Начиная с 1-го набора в 2018 г. по настоящее время, курсы повышения квалификации прошли **184 клирика** Калужской митрополии:

Клириков Калужской епархии: 144 чел.;

Клириков Козельской епархии: 22 чел.;

Клириков Песоченской епархии: 18 чел.

В 2023 г. Курсы проходили при Калужской духовной семинарии с 16 октября по 1 декабря 2023 г. Теоретическое обучение осуществлялось с 16 по 26 октября 2023 г. Итоговый экзамен состоялся 27 ноября, защита работ - 1 декабря. Успешно окончили обучение 13 клириков Калужской епархии.

В настоящее время Калужская духовная семинария стабильно функционирует, динамично развивается и ставит перед собой новые задачи.